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Encuentro de Laicos Agustinos 2007

Desde la tarde/noche del 23 de noviembre hasta primeras horas de la tarde del domingo 25 tuvo lugar en San Miguel – Buenos Aires (Colegio Máximo de los jesuitas), el Encuentro de Laicos Agustinos (ELA). Los participantes fueron 70, además de algunos que iban y venían...


El tema propuesto por el EDEPLA  (Equipo de Pastoral Laical Agustiniana) para este año fue el estudio de los Modelos Ideales de Pastoral en el Documento Espíritu Nuevo, del Proyecto de Revitalización de la Orden en América Latina («Hipona – Corazón Nuevo»).


El viernes fue dedicado al recibimiento de los participantes y a la presentación. Llegaron desde Salta, Santa María, Mendoza, Rosario, Montevideo y Buenos Aires (San Agustín y San Martín de Tours).


El sábado comenzó con la oración y el desayuno. Siguió una reflexión sobre el tema Carismas y espiritualidad, a cargo del P. José Demetrio Jiménez, Vicario Regional. Muchos carismas enriquecen una misma espiritualidad, surgida del don carismático del Espíritu en Agustín de Hipona y en los hermanos y hermanas de la Orden. Espiritualidad que es cauce del mismo Espíritu para la edificación de la Iglesia y en la que cada uno de nosotros hallamos lugar para el desarrollo de los dones recibidos del Espíritu.

Tras el diálogo se inició la exposición de las distintas reflexiones sobre los Modelos Ideales, a cargo de las comunidades previamente designadas, y que habían estudiado el tema. Durante la mañana fueron expuestos el Modelo Educativo (Montevideo) y el Parroquial (Rosario y San Martín de Tours). La tarde del sábado estuvo dedicada a la Pastoral Social (Servicio Social Agustiniano) y Misionera (Grupo Misionero de San Martín de Tours y Salta). Concluyó el día con la celebración de la Eucaristía.


El domingo comenzó con la celebración de la Eucaristía y el desayuno. Continuó con la exposición del Modelo Ideal de Espiritualidad y Formación (Casa de Formación). En cuanto al Modelo Ideal de Comunicación, el Bibliotecario de la Biblioteca San Alonso de Orozco (Pablo Guzmán) expuso los trabajos que se están desarrollando en ella, así como los proyectos editoriales y de difusión de la historia y espiritualidad de la Orden realizados y por concretarse en los próximos años.

La mañana estuvo dedicada al trabajo por grupos del esquema elaborado para la concretización de las Etapas de aplicación: objetivo general, objetivos específicos por áreas y plazos (corto, mediano y largo: 2008-2009, 2010-2011, 2012-2013) y acciones (corto, mediano y largo). El EDEPLA recibió las sugerencias y estudiará los aportes para el trabajo que, a lo largo de los años 2008 y 2009, hemos de ir realizando para elaboración del Plan Pastoral del Vicariato.

Tras el almuerzo, los grupos se dispusieron a regresar a su lugar de origen, con el gozo de la convivencia fraterna, la satisfacción del trabajo realizado y el desafío de continuar nuestra misión en el contexto de una pastoral de conjunto, integral y planificada. Quienes participamos de la espiritualidad agustiniana desde la diversidad de carismas, asumimos la responsabilidad de realizar el aporte que la Iglesia nos pide en los lugares en los que vivimos.

Felicitaciones al EDEPLA, así como al P. Isidoro Pérez, Consejero de Pastoral y Vocaciones, por la buena organización del Encuentro. A todos los hermanos laicos que participaron, así como al P. Pablo Sánchez, párroco de Ntra. Sra. del Pilar de Rosario, y al P. Marcelo Cáceres, párroco de Ntra. Sra. del Pilar de Montevideo, que acompañaron.

Un recuerdo agradecido y la oración para los hermanos laicos y religiosos que, permaneciendo en sus comunidades, hicieron posible que otros participásemos del Encuentro. Damos gracias a Dios.

